

1
5/12

कु : क्षमिका गजानन म्हाते.

बोल नं :- A3-36

T.Y.B.A

पी.एन.पी. आर्ट्स, कॉमर्स, सायन्स,
कॉलेज अलिबाग जेश्वरी.

विषय : प्रूप संशोधन का अर्थ स्वरूप
और गुण.

प्रूप संशोधन का अर्थ स्वरूप और गुण

Pravin

कु :- माधिका गजानन ५५११

रोल नं : A3-36

T. Y. B. A

पी. एन पी. आर्ट्स कॉमर्स

सायन्स, कॉलेज अलिबाग तेरती

विषय :- प्रक संशोधन का अर्थ,

स्वरूप और गुण

प्रक संशोधन का अर्थ स्वरूप और गुण.

प्रस्तावना :-

ग्रन्थसंग्रह प्रकाशन मुद्रण प्रक्रिया में सबसे महत्वपूर्ण कार्य है। ग्रन्थसंग्रह की हुई सामग्री में अनेक त्रुटियाँ रह जाती हैं। ग्रन्थसंग्रह की हुई जो सामग्री में जो त्रुटियाँ होती हैं उनको चिह्नित करके, सही कर देने का कार्य ग्रन्थ संशोधक या ग्रन्थ रीडर कहा जाता है। ग्रन्थ संग्रह वह प्रक्रिया है जो आपकी पाठ्यलिपी का संपादन किए काम के बाद आती है। ग्रन्थ-संशोधन प्रक्रिया के दौरान, लेखक (या कोई भी जो ग्रन्थ-संशोधन, या कहानी) को लेखक की अन्य त्रुटियों की ओर नहीं कर रहा है - इनकी त्रुटियों का संपादन प्रक्रिया के दौरान संपादक के द्वारा की जा सकती है।

ग्रन्थसंग्रह का मतलब हिंदी में ग्रन्थसंग्रह संस्कृत [संज्ञा पुल्लिंग] १) शुद्धि करने की प्रक्रिया या प्रकृत २) अशुद्धि, त्रुटि, झूल आदि को दूर करके सुव्यवस्था करना सुधारना, संशोधन, (शोधन) ३) गोल कार्य, अज्ञेयता, त्रुटि ननुव देना आदि चुकाने की प्रक्रिया, पत्रिका, जाँच, सिद्धि [विशेषता] प्राप्त करने वाला ; शुद्धिकर्ता ।

ग्रन्थ रीडर का काम पुस्तक में परिवर्तन करना नहीं है। केवल सुझाव देना है कि पुस्तक में कौन-कौन सी त्रुटियाँ हैं और उनका निवारण कैसे किया जाए ... पुस्तक का नाम लेखक का नाम प्राप्त मिल रहा है या नहीं से सुझाव है कि इस काम का निवारण कैसे किया जाए, कवर पर के चित्र, अंकन और रंगों पर भी सुझाव दिया जा सकता है।

● जानकारी :-

पूक शोधन वह प्रक्रिया है जो आपकी पांडुलिपि का संपादन किए जाने के बाद आती है। पूक-शोधन प्रक्रिया के दौरान, लेखक (यह कोई भी जो पूक-शोधन करता है) वह कथानक की दुर्बलता, विच्छिन्नता, या कहानी से जुड़ी हुई अज्ञानताओं की ओर नहीं कर रहा है, इनकी व्यवस्था संपादन प्रक्रिया के दौरान संपादक के द्वारा की जा चुकी है।

● सुझाव तो दिया जा सकता है। बात की जा सकती है। यदि लेखक की क्षमता वही है, तो कोई क्या करे। पर गंभीर हो तो बीयर कारावाला भी करवाने की सोच सकता है।

पूक रिडर का काम पुस्तक में परिवर्तन करना वही है, केवल सुझाव देना है। कि पुस्तक में क्या कमियां हैं और उनका निराकरण कैसे किया जाए। अच्छे पूक रिडर पुस्तक उत्कृष्टता बढ़ाने के लिए भी सुझाव दे सकते हैं।

● अतः कुतूहल की हुई सामग्री में जो त्रुटियां होती हैं उनको चिह्नित करके, सही कर देने का कार्य पूक-शोधन कार्य करने वाले कुछ विशिष्ट व्यक्ति विशेष रूप से यह कार्य स्वतंत्र रूप से भी करते हैं।

हाथियों पर दोनों ओर कामश लाथी और दो दारुआँ ओ-
को लगाये जाते हैं। हर संकेत के एक एक आर्डी पाई
भी लगाते जाना होता है।

पूजा-संशोधन के लिए फ्लूक में
कहाँ गलती है। यह संकेत तो मीटर में देना होता है
और उसके स्थान पर क्या शब्द वर्ण या शब्द लगाना
है, यह हाथियों में लिखना होता है। अज्ञान लगाते
वाला फ्लूक को ठीक से समझ सके, इसके लिए आवश्यक
है कि पूजा-संशोधन स्याही से मीटर और हाथियों
पर उपयुक्त चिन्हों के साथ साफ-साफ संकेतित
होने चाहिए।

पूजा ठीक से पढ़ा जा सके, इसके
लिए आवश्यक है कि फ्लूक साफ उठा हुआ हो
इसके लिए समाचारपत्र प्रेस में पूजा उठाने के लिए
अच्छी मशीन होती है। फ्लूक पढ़ने का काम फ्लूक
बीडर करता है। और उसके साथ एक कार्पी हाल्डर
मूल पाइलिपी उंचा बोलकर पढ़ता जाता है। उसके
अगुसर कंपोज मीटर में मिलान करता जाता है।
हाथों अशुद्धि होती है, वहाँ वह कंपोज मीटर में
उपयुक्त चिन्ह लगाकर हाथियों पर शब्द पाठ का
संकेत करता जाता है। (यहाँ ध्यान देने की बात
यह है कि मूल पाइलिपी में अशुद्धि-संशोधन
हस्तालिखित पाठ में मूल शब्दों या वाक्यों के
वर्णों के साथ ही किया जाता है जब कि फ्लूक
संशोधन में अशुद्धि पर चिन्ह लगाकर हाथियों को
छाती लगते वर अशुद्धि से शब्दों को पढ़ाता है।

• पूजा संशोधन के गुण :-

पूजा संशोधन मुख्य प्रक्रिया में सबसे महत्वपूर्ण कार्य है। कमाल की हुई सामग्री में अनेक त्रुटियाँ रह जाती हैं। अतः कमाल की हुई सामग्री में जो त्रुटियाँ होती हैं उनको चिह्नित करके सही कर देने का कार्य पूजा संशोधक या पूजा रीडर का होता है।

पूजा संशोधन के गुण में सबसे पहले कम शब्दों का कम और पृष्ठ संख्या पर विशेष ध्यान होना चाहिए। पुस्तक की लक्ष्यता बढ़ाने के लिए हर नई रचना नए पृष्ठ पर प्रकाश होगी चाहिए कुछ लेखक नई रचना दायाँ पृष्ठ से ही प्रकाश करना पसंद करते हैं, ऐसे में पृष्ठ बढ़ते हैं और लागत भी, जिससे पुस्तक की कीमत बढ़ जाती है।

अर्च को कंजूसी की हद तक कम करने के लिए रचनाएँ आधी पृष्ठ पर भी प्रकाश की जाती हैं, जो किसी भी तरह से तर्क संगत नहीं लगता। पर रचनाकार के पास रचना का समय नहीं है और न ही पैसों की उम्मीद, मजबूरी ऐसा भी करवाती है। जैसे घर के बुजुर्ग मृत्युशय्या पर हैं, और उनकी तमन्ना है कि पोते की पुस्तक देकर जाएँ, जो समय ले रही है। यह मजबूरी ही है।

विधासिद्धि सभा में किसी विद्यार्थी में परिवर्तन, सुधार अथवा उसे निर्दोष बनाने की प्रक्रिया को संशोधन (Amendment) कहते हैं।

• प्रूप संशोधन के कर्तव्य :-

प्रूप रीडर का कार्य अत्यंत महत्वपूर्ण होने के कारण प्रूप रीडर ऐसा व्यक्ति होगा चाहिए जिसके सम्बन्धित भाषा की अच्छी जानकारी हो और गलत-सही का विवेक भी हो। वह ऐसा व्यक्ति होगा चाहिए जो प्रूप रीडिंग कि जिम्मेदारी भली-भांति समझता हो (अर्थात् अच्छे लेखक और संपादक अपनी रचना का अंतिम प्रूप रीडर को पांडुलिपी में कोई परिवर्तन नहीं करना चाहिए। यदि उसे कहीं लगे कि अमुक स्थान पर अमुक शब्द या वाक्य या संदर्भ ठीक नहीं है तो उसे इसकी ओर लेखक का ध्यान आकृष्ट करना चाहिए। इसके लिए वह सम्बन्धित स्थल पर चिन्ह लगाकर हाशिये में तीव्र प्रश्न चिन्ह लगा देता है।

अच्छे प्रूप के लिए आवश्यक है कि वह प्रूप को ध्यान से सही पढ़े, प्रूप को तेजी से पढ़े और प्रूप को सफाई से पढ़े यानी चारों ओर लाइनें हटि कर प्रूप को रंग ही न दे। इससे प्रूप देखा कर असुविधा दूसरों में कंप्यूटर को बहुत असुविधा होती है और अकारण समय नष्ट होता है।

अच्छे रीडर को भाषा एवं विषय के सम्बन्धित ज्ञान के अतिरिक्त मुद्रण-सम्बन्धी दो-चार अच्छी पुस्तकों का भी अध्ययन करना चाहिए। उसे थोड़ा बहुत व्याकरण के अलावा कंपोजिंग तथा सुवर्ण हफाई का होना चाहिए। प्रूप का सामान्य ज्ञान भी पर्याप्त अच्छा रहना चाहिए। अन्यथा वह विविध विषयों की पुस्तकों आदि के प्रूप पढ़ने में भूल पाठ से भिलान तो अच्छा कर लेगा किंतु कुशल प्रूप संशोधन की शोभी लेखक की त्रुटियों की ओर संकेत नहीं कर पाएगा।

● पूरा संशोधन का स्वरूप :-

पूरा संशोधन मूल प्रक्रिया में शतशत महत्वपूर्ण कार्य है। कर्मोप की हुई सामग्री में चूटियां रह जाती हैं। अतः कर्मोप की हुई सामग्री में जो चूटियां होती हैं उनको चिह्नित करके, सही कर देना का कार्य पूरा संशोधन या पूरा रीडर कहा जाता है। किसी भी प्रकाशन संस्थान में पूरा रीडर का महत्वपूर्ण व्यक्ति होता है। उसे भाषा, व्याकरण तथा विज्ञानादि चिह्नों को सशुद्धता प्रयोग करने का परिपक्व ज्ञान होगा आवश्यक होता है। प्रत्येक पढ़-लिखा व्यक्ति पूरा रीडिंग अर्थात् पूरा संशोधन का काम नहीं कर सकता। पूरा संशोधन कार्य करने वाले कुछ विशिष्ट व्यक्तियों विशेष रूप से यह कार्य स्वतंत्र रूप से भी करते हैं। साधारण श्रेणी के प्रकाशन संस्थाओं में जहां निरंतर चलता रहता है, श्रेणी के पूरा संशोधक नियुक्त रहते हैं।

अंतिम रूप से मुद्रित पुस्तक या समाचार-पत्र तथा पत्रिकाओं में आदि पाठक चूटियां देसता हैं। (जो किसी भी प्रकार की हो सकती है, जैसे तशात्मक वर्तनी सम्बंधित वर्तनी, भाषात्मक) तो पाठक को खड़ी संसलाने होती है। बहुत-सी चूटियां ऐसी भी रह जाती हैं जिनके वाक्य भ्रम में पडकर या अज्ञानवश शुद्ध मान लेता और यदि वह शब्दों में किसी शब्द की वर्तनी का प्रयोग को सही जानता हो तो भी छुपी हुई अशुद्धता को ही प्रागायिक मानकर शब्दों में गलत लिखने लगता है।

समाचार-पत्र में पूरा संशोधन विभाग होता है वह पूरा संशोधक (जो दो या अधिक भी हो सकते हैं। सम्पादक या उप-सम्पादक के द्वारा समाचार,

लेख तथा अन्य प्रकार की सामग्री को लिखकर और
टाइप करवाकर कम्पोजिंग विभाग में भेज दिया जाता है।
कम्पोज होने के बाद उसका प्रूफ संशोधक के पास
जाता है। जिसे वह उसकी कॉपी (पाच्छलिपी) को मिलाकर
शालियों को चिह्नित करके बुद्धा करता है और उन्हें
ठीक करने के लिये पुनः कम्पोजिंग विभाग में भेज दिया
जाता है। वहाँ वह ठीक की जाती है तथा उनका
मिलान किसी तृतीय व्यक्ति द्वारा कि जाती है।

समाचार-पत्र में अशुद्धियों के लिये
जितना संपादकीय विभाग उत्तरदायी है, उससे कम प्रूफ
संशोधन विभाग भी नहीं है। प्रूफ संशोधकों की इतनी
बड़ी जिम्मेदारी को ध्यान में रखते हुए प्रेस आयोग ने
अपने प्रतिवेदन में उन्हें पत्रकार श्रेणी में रखने का
सुझाव दिया, लेकिन प्रेस मालिकों ने उसके इस
प्रतिवेदन को ठुकरा दिया। आखिर भारतीय अमूर्तता
पत्रकार वर्ग और उसकी अनेक शाखाओं ने सर्वोच्च
न्यायालय का द्वार खटखटाया, जिसका परिणाम यह
हुआ कि सर्वोच्च न्यायालय ने प्रूफ संशोधकों को
पत्रकार श्रेणी मान्य कर लिया। कुशल प्रूफ संशोधक
माल कोपी को देकर उसकी मक्की मारने का ही
काम करते नहीं वह सामग्री के विचारों, तथ्यों और
भाषा के क्षेत्र में संपादकीय कार्य पर भी बड़ी दृष्टि
रखते हैं। वह मूल कॉपी में यदि टंकण की भी कोई
शलती होती है तो वह उसको भी सुधार देते हैं। यह
कहना तो उचित ही है कि प्रूफ संशोधन का कार्य
बहुत एकाग्रतापूर्वक करना आवश्यक है।